

从实现科学发展的高度深化行政体制改革

来源:《

深化行政体制改革，是加快经济发展方式转变的必然要求，更是深入贯彻落实关系中国特色社会主义事业发展全局。

充分认识深化行政体制改革的必要性

发展是当代中国的主题，发展必须是科学发展，这反映了我们党对社会主义认识。近年来，党和政府深入贯彻落实科学发展观，着力推动经济社会发展转入科学发展。与此同时，行政体制改革和政府自身建设成效明显，为实现经济社会科学发展种重大突发事件提供了有力保障。但也应看到，当前经济社会发展中仍然存在不和谐现象，突出表现为：有些地方仍然片面追求经济建设规模和增长速度，资源消耗有些地方仍然偏重于经济发展，对教育、医疗卫生、文化等社会事业发展和社会保障、地区发展不协调，收入分配不合理；等等。

解决这些问题，关键是要进一步解放思想，深化改革开放，破除一切影响和体制机制。如果没有体制机制上的重大突破，就难以真正实现科学发展。因此，要深化经济体制、文化体制、社会体制等各方面体制改革。其中，深化行政体制改革尤为重。经济体制、文化体制、社会体制等各方面体制改革，是深化改革的关键环节。行政体制改革影响经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各方面体制改革的进展和成效。

行政体制改革包括行政理念、行政机制、行政方式、行政管理等方面的改革。转变行政理念，才能坚持以人为本，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点，保障人民各项权益，促进人的全面发展。只有进一步改革行政机制，优化组织结构，理顺权责关系，规范行政权力运行；才能形成有利于加快经济发展体制机制，促进经济社会全面、协调、可持续发展，有效维护社会公平正义。只有进一步转变行政方式，使行政行为更加公开透明、规范有序、科学民主、便民高效，凝聚起促进科学发展的强大合力，才能形成符合科学发展观要求的评价体系、政绩评价考核制度和奖惩制度。只有进一步转变行政管理体制，带动和促进经济、政治、文化、社会等各个领域改革不断深化，从多方面构建有利于科学发展的体制机制，更好地推动科学发展。总之，我们应当从全面贯彻落实科学发展观、实现行政体制改革。

抓住深化行政体制改革的重要环节

深化行政体制改革，必须坚持社会主义市场经济的改革方向和完善中国特色社会主义目标。当前和今后一个时期，应着力抓好以下几个重要环节。

转变政府职能。转变政府职能是深化行政体制改革的核心，也是深入贯彻落实科学发展观的关键。政府应正确、全面履行职能，不错位、不越位、不缺位。转变政府职能，要着力加强和改进宏观调控和市场监管，从制度上更好发挥市场在资源配置中的基础性作用，促进社会公平正义，加强和谐社会建设。应遵循社会主义市场经济规律和制度，着力提高宏观调控和管理水平；更加注重完善市场体系，加强市场监管，充分发挥市场机制对加快经济发展方式转变的推动作用；强化社会管理和公共服务，优化组织结构 and 人员结构，全面加强社会建设，更加注重保障和改善民生；切实加强和改进应对突发事件的能力；进一步优化财政支出结构，创新公共服务供给机制，更大激发社会活力，支持社会管理和社会建设。

理顺行政层级体系和权责关系。合理、协调的行政层级体系是国家行政权力行政体制改革，必须正确认识和处理各级政府之间的关系。首先，科学、清晰地. 职能与责任。中央政府要着眼于促进全国科学发展，加强经济社会发展的宏观调. 略规划、政策法规和标准规范，并切实维护国家法制统一、政令统一和市场统一. 政策和国家法律法规的有效实施，搞好本地区经济社会事务的统筹协调，强化执. 市场秩序和社会安定，注重加强社会建设和公共服务，促进经济社会协调发展。下. 地方不同层级政府的职能与权责关系，充分发挥地方各级政府的积极性、创造. 政层级上取得突破。近年来，中央提出扩大县域发展自主权、推进省直接管理县. 条件的地方依法探索省直接管理县（市）的行政体制改革。不少地方在这些方面. 总结经验、正确加以引导。

推进行政决策科学化民主化。行政决策水平直接影响发展的成效。行政决策. 性，增强公信力。当前，应着力制定科学的决策规则和决策程序，规范行政权力. 和公示制度，为公众参与行政决策提供制度保障；完善专家咨询制度，保证专家. 正性；建立决策中有论证、执行中有监督、执行后有评价、决策失误有追究的全

完善行政绩效管理制度。行政绩效评价考核对于科学发展具有导向作用。应. 的综合评价体系，按照全面、协调、可持续的要求，把经济增长质量和效益、资. 明和生态文明建设、社会管理和公共服务、民生改善、民主法治、公平正义、综. 效考核的重要内容。同时，要保障人民群众参与行政绩效考核，把人民群众满意. 标准；健全和严格执行行政问责制度，对那些违背科学发展要求、造成严重损失. 任。

创新行政管理方式。这是建设为民、务实、高效、廉洁政府的重要环节，也. 科学发展能力的重要方面。应树立现代行政管理理念，善于运用市场机制、社会. 术，创新管理手段，推行电子政务，优化管理流程。把刚性管理与柔性管理结合. 柔性管理；把直接管理与间接管理结合起来，更加注重运用经济手段和服务手段. 与社会管理结合起来，更加注重关注民生的社会管理；把政府治理与社会治理结. 的社会治理。大力建设“阳光政府”，推进政务公开，扩大公开范围，保障公众. 权、表达权和监督权，创造条件让人民群众更好地了解政府、监督政府。

加强法治政府建设。依法行政是建设法治政府的必然要求，也是实现科学发. 善行政立法、执法和监督工作，加强行政程序制度建设，依法规范行政运作和行. 政；进一步把促进科学发展、保护人民合法权益作为行政立法工作的根本标准，. 法监督和检查，坚决克服行政执法中的违法违规现象；强化对行政行为的法律监. 人员自觉依法办事，确保推进科学发展的各项任务落到实处。

着力解决深化行政体制改革提出的新问题

深化行政体制改革任重道远，将贯穿改革开放和社会主义现代化建设的全. 义事业的不断推进，新的重大理论和实际问题将不断涌现，需要我们认真研究解.

科学制定实现行政体制改革总体目标的战略和策略。党的十七届二中全会通. 制改革的意见》提出了深化行政管理体制改革的总体目标，就是到2020年建立起. 义行政管理体制。实现这一总体目标，需要科学认识我国社会主义初级阶段的基. 社会主义行政管理体制的基本特征，准确把握行政体制改革的特点和规律，努力. 治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的要求，科学制定深化行政体制改. 确定深化行政体制改革的主要内容、策略方法和战略步骤。要坚持现实性和可能. 的紧迫感，抓住有利条件，把握有利时机，坚决果断地推进改革；又考虑推进改. 改革的难度和风险，注意处理好改革发展稳定的关系，积极稳妥地推出改革措施.

正确处理行政体制改革与其他改革的关系。行政体制改革涉及政治、经济、社会、文化、生态等各个领域，是一项系统工程。在深化行政体制改革的过程中，必须妥善处理好行政体制改革与其他改革的相互关系。一方面，行政领域的改革不能脱离其他领域的改革而孤立进行，行政领域的改革要以其他领域的改革为基础和前提；另一方面，行政领域的改革又不能脱离其他领域的改革而孤立进行，行政领域的改革要以其他领域的改革为基础和前提。要放到党和国家工作的大局中统筹谋划，使行政体制改革服从并服务于经济社会发展的大局，与经济体制改革相协调，与发展社会主义民主政治和建设法治国家相协调。要积极稳妥地推进改革，形成各方面体制改革良性互动、协调推进的局面。